Letters from a new hampshire prison from the wrongfully convicted chad evans

Download 1.97 Mb.
Date conversion09.06.2018
Size1.97 Mb.
  1   2   3   4   5   6   7   8   9   ...   39


All the excerpts below are from letters written by Chad Evans in jail or prison in New Hampshire. All of the letters were to Morrison Bonpasse, unless otherwise noted. They are in chronological order. Bonpasse edited the excerpts and Chad has reviewed them. Almost all of the content of these letters was written in response to Bonpasse's questions about the case and Chad's life. Bonpasse had long planned to write a book about the case, and still does, but he suggested in mid-July that the letters be collected and posted on the website, as they tell much of the story. Thus, for the letters written after mid-July, Chad knew about the long-term intended use. Chad expressed concern in August 2010, that his writing about himself in all the letters, before and after mid-July, might make him appear to be bragging or "pompous," and the answer is that Bonpasse asked for the information. Otherwise, many subjects would not have appeared in these letters. To find subjects of particular interest, do a WORD search, ( F)
January 7, 2010 (1)

Sleep has never come easy for me and it has been particularly tough since we met. I felt as if all my friends and supporters had given up hope, appeals pretty much exhausted, and there wasn't much light at the end of the tunnel. I guess I've been preparing myself for the worst and trying to settle in and do this time. Then in comes a guy who may have a solution. You mentioned hope during our conversation. As much as I would like to have some, I cannot put into words how scary that is for me. I once watched a television program where an inmate stated to his attorney. "I've been here 5 years. I can settle in and do the time. As an innocent man, it's having hope that is torture." I imagine many people that are in my predicament also feel, "someday the truth will matter." Unfortunately, "It hasn't yet, so why would it start now" also goes through my mind.

Victor Frankel once said, "A man can survive almost anything as long as there is a why." For me the "why" is simple, my son Kyle. Once convicted, we are expected to be "good little inmates" and take responsibility for our crimes even if we didn't do them. If we speak out against the establishment, I'm basically assuring myself that they will never let me out of here unless we are successful in securing my freedom. This is why I may seem hesitant. If I stand pat the best I can hope for is that the federal courts will agree with me and whack off that extra 15 years the state applied for and got. Then I'm back down to my original sentence and could potentially get a sentence cut and leave here in 10 more years.

I decided to take this case to a trial on the fundamental principles that I didn't kill Kassidy. Before my trial I was disillusioned that the truth mattered and would win out. I said to myself that I would rather spend the rest of my life in prison than admit to something I didn't do. It's nice to say things with conviction and stand on the principles of the issue. The only problem is, principle doesn't do the time, I do. We only have one short life to live and the most important thing to me is having some time with my son. My stupidity, naivete, and poor decision making has already cheated him. I just wanted you to have an idea of what I'm trying to wrap my head around.

I'm still fearful of the media because working with them goes against everything that my lawyers and everyone else has always told me. ''Newspapers don't care about the truth. They sensationalize to sell papers. Horror sells better than happiness." I'm convinced the state was able to get the additional 15 years added to my sentence because of all the media attention. No judge wants to appear weak on crime when a child dies. At the sentence review board hearing, Amanda stood before the judges on her own and basically told them that giving me more time was ridiculous. She told them she knew Jeff Marshall killed her daughter and that I was innocent. They still slammed me with those extra years with some B.S. rationale!! Amanda told the judges point blank that she never felt the police ever cared about what really happened to Kassidy and instead wanted to pin it on someone. The reporters in court didn't bother to report any of this. They only mentioned all of the previous allegations in follow up articles. Another example of how media has affected my thinking and cautious approach.

There are 35 cases in this prison similar to mine and I was sentenced to the longest term of confinement by a long shot. None of these other cases had a tenth of the media coverage! Amanda made a national television appearance on the John Walsh show back in 2002-2003. She went off on my conviction, the babysitters' responsibility, how she was coerced by police, etc.

The only thing the local media and papers printed was not her claims but all past allegations. The editor of the Foster's Daily Democrat wrote a scathing editorial. Unfortunately, for years it has seemed that they are more interested in selling newspapers than in presenting the truth. I loved and served the Rochester community for nearly a decade. This is where I chose to raise my family. My heart wants these people to know the truth.

It is my experience that I live in a small state that doesn't want to believe their police officers rush to judgment or make mistakes. You'll have to be patient with me while I explore the thought that the media can help us.

I am grateful that you will have some time to read over everything while in Georgia. I've become more patient as I get older and know this will take a significant amount of time. I imagine you will line up all of the discovery interviews in chronological order. I think you will be entertained by Jennifer's tone change about halfway through her first interview when they started hinting it may be Jeff. At this point there was a break in the interview and they let Amanda and Jen sit together. Jen referenced photos she saw of Kassidy and said, "Oh my God Amanda, Kassidy looked horrible, She didn't look like that this morning. Jeff couldn't have done this ... " Her second statement seemed different.

I ask that while you review this material, you pay special attention to Amanda's interviews. She said some horrible things, some of which was true, much of it false. Whether she was lead to say or agree to these things by the police in an attempt to "make" their case or not, she said them.

I need your honest opinion on whether or not we can overcome them or not. This stuff takes an incredible toll on everyone. As I mentioned during our visit, I don't want to kill my chances of ever getting out of here needlessly. The only good thing about this state, if you don't stir up trouble, they usually let you out on your minimum. (You've probably guessed by now that I'm not accustomed to having hope.)

I know I'm all over the road but if you feel we have a good shot after reviewing everything I'm the type to usually jump with both feet.

I haven't read the discovery interviews in a long time. Honestly, they make me sick to my stomach. It's always as if I'm reliving things as I read. I find it especially hard to read Amanda's. She said some terrible things, but worse for me is how the cops abused her. The reality is, even as much crap as we've gone through since I've been incarcerated, I'm still in love with Amanda and miss her everyday. (I wish I could just hate her for some of the stuff she's done, because it would probably be easier, but I can't do it.) It was like they had this 18-year-old, frazzled, girl that just lost her daughter and they could take full advantage and did. "Let's accuse her, and when that stops working let's tell her Chad is saying this or that about her. Let's change the subject when she says something that doesn't fit with our theory. Let's lead her in this direction. When that stops working we'll accuse her of being a bad mom and not wanting to help Kassidy. When that stops working, we'll just tell her that she already said this or that the day before so she better stay consistent with her story." Etc. etc.

As you read things jot down any questions you have and I will answer everything I can. Most of this nightmare is ingrained in my head and I likely won't need to refer to an interview to answer it. You'll have to be patient with me because I seldom find things simple to explain. I have a bad habit of wanting to explain background on everything so I can bring people as close to the situation and mindset of the time period.

Having just said all of this, Amanda is much stronger now. She has retracted much of what she originally said, as recently as 2007. Long after she disappeared from my life and married another man.. I feel this must be saying something, that she has no ties to me and still wants the truth out. It seems to put a hole in the state's theory that I had complete control over some "feeble" 18-year-old girl and she was just saying whatever she could to protect me. I'm hopeful that if we are able to track Amanda down and explain all of the great things you are planning to do (website, book, media) etc. It will provide Amanda with the hope she has been missing and she will answer any question you have. (Amanda has gotten her hopes up several times, is all gung ho and then peters out, because of the emotional toll.) Eventually you will get to Ron Rice's notes of his meetings with Amanda, perhaps you can even speak to Ron at some point. My appellate defender, David Rothstein, once stated, "It appears that the majority of the state's entire case was getting this young girl to say whatever they wanted and then counting on emotion to convict."

While on the subject of Amanda, she carries a lot of guilt for the statements she made and leaving me while in prison. (She's wandered into my life, several times but gets overwhelmed and finds it unbearable to hang so she disappears every time. I feel so much passion for her that I always want to hope and believe. Ultimately, I get turned inside out for months afterward. My poor mom has to deal with the aftermath. When Amanda is overwhelmed, feeling guilty, or has done something she's embarrassed about, she runs. In the past, she has come back through contacting my mom to ''break the ice." Either that, or my mom will reach out to her and assure her that everything is all right, that I don't hate her, I understand what she's going through, etc. As much as my heart doesn't want to, I understand why she tries to move on and put this behind her. This is the longest that she's ever been "away." I have to admit, part of my fear is that Amanda has moved on with her life, has forgotten all about me and won't want to help. She's admitted several times that she has tried to move on because it is all so painful. I guess it would go right along, with my luck, and she would fit in with the rest of my disappearing friends; only she has always meant more to me. Exactly two weeks from today Amanda will be 28 years old. As you can guess, losing Kassidy has taken a major toll on Amanda that is hard to imagine. In some ways this has probably stunted her growth. I'm still hopeful that we can track Amanda down. She will be anxious as hell but she has a close relationship with my mom. If mom can assuage her guilt and help her see that I'm only interested in getting help from her and offering my friendship if she wants it, I'm hopeful everything will be fine. Transitioning initially through my mom has always given her a sense of security for some reason. We failed Kassidy and we can't ever stop fighting for her. Amanda always stated that she would never stop fighting for justice as long as she lives. My dad is always saying, "Words are easy, deeds are hard." I understand the saying now more than ever.

As I mentioned at our meeting, "My Life's Story by Amanda Bortner," was written by Amanda at the suggestion of some therapist her friend Cathy took her to see while she was in Texas shortly after my arrest in November of 2000. Within two weeks I was home and Amanda called me from Texas one night, indicating she felt so much better having gotten away from the police and all the people pressuring her. She could see clearly now and knew that I hadn't killed Kassidy. She had been discussing it with some therapist. At the suggestion of the therapist, she contacted my lawyers when she got back to NH, who put her in touch with my P.I, a guy named Jon Morgan. At some point she handed Morgan this paper she created while in Texas. Ironically the PI forgot about it or something and never turned it over to my lawyers until the start of my trial. I believe my mother or I have a signed and dated copy of this somewhere. This is what I remember. If/when we find Amanda you can ask her about it.

You mentioned that you would like to see some of the letters/ cards that Amanda has sent me. I am unsure of the purpose of this. If it is because you want to get to know us, understand the dynamics of our relationship and see the incredible love we shared, I'm all for showing you and will send immediately. If the plan for it is to put it all on a website or something, I'm not sure of this. I am not interested in hurting Amanda in anyway and just as I would feel more comfortable with her entire life's story being on the website only if she approves, I feel the same about this. I have no problem telling the world I felt she was/is my soul mate, I don't want to make her uncomfortable.

This weekend I plan to develop the letters we spoke about for Alan Cronheim, Ron Rice, Bob Fisher, and David Rothstein. I also will be starting the list of friends, not-so-friendlies, bosses, etc. that we spoke about and you may need to contact. Unfortunately, I have no email addresses but have some names, addresses, and phone numbers for some individuals. I will send a copy to my mom as well so we aren't duplicating efforts. I know we have time before your return in March but the sooner the better.

One question that I didn't remember to ask you the other day. I believe that in the article about Alfred in the Boston Herald, the prosecutor objected to the attempts stating that there was nothing new presented and you were just rehashing same stuff that has been around forever. (I may be confusing this with another article.) Anyway, if I am recalling this correctly, how do you handle this? Because if true, I doubt the courts will give the claim of innocence much play. As you know, the courts give deference and hold juries in the highest regard. As you can imagine, I want to avoid this happening in my situation. New evidence is always best, but will be hard to come by in my case. My lawyers are convinced it is going to take advancements in science or a confession from another person to get me home. As I alluded to earlier, I'd really like to hedge my bets. It would be great if I could eat my cake and ice cream too. (Or any other euphemism you can think of) I really would like to hold off on opening this can of worms until you have read through everything and still feel hopeful.

I apologize for being long winded. My attorney, Alan Cronheim, once told me he got a great chuckle when he saw one of my "novels" coming. What can I say; I'm always afraid of forgetting something. My feeling is, that it is always best to over rather than under communicate.
January 11, 2010 (1A)

Conversation with Nicole.

I'm glad you spoke with Nicole. She is a real sweetheart. I couldn't ask for a better sister and aunt to Kyle. A few weeks prior to Kassidy's death I took Kyle and Kassidy to Nicole's house in Belmont NH. Nicole was rebuilding her house with her then husband, Brandon Harvey. I went up there to lend them a hand with some framing. Kassidy was very cuddly that day. When she wasn't sitting in my lap eating, she was playing with Kyle or clinging to Nicole. Also there were Brandon's father and grandfather who have both since passed away. I believe my former brother-in-law will speak to you if you deem it necessary and he will be on the contact list of names I provide you eventually.

You mentioned a money management class. I sent Nicole, Amanda, and another young couple that worked for me, Dorothy & Tom Urrutia, to a three week money management seminar. Dorothy was my former wife, Tristan's, best friend and I had known them for a number of years. I've always been interested in finances, and don't believe that our schools do enough to educate young people on fiscal responsibility.

Financial planning wasn't something stressed in my family. I've watched my parents work their tails off all of their lives, being underpaid for the work they did, living paycheck to paycheck, and not putting anything away for their retirement. As the area supervisor for 10+ McDonald's restaurants, I viewed it as my duty to educate younger people on more than how to do their jobs. Every time I promoted someone or gave him or her a raise I tried to encourage him or her to pace themselves. First. Put a portion away for retirement or a mid term goal. When I promoted a new manager I often offered to pay for the seminar if they would be willing to attend. I loved both Amanda and Nicole so it was important for me to talk them into going. That was early on in my relationship with Amanda and I had no idea if we would make it long term, but I knew that I would always care about her and want her to do well for herself. Writing about this is bringing back a lot of buried memories. The gentleman that directed the seminar was a guy named Darren. He was the advisor I used to invest in mutual funds (before I emptied them for my trial expenses), life insurance and start college funds for both Brent and Kyle. Just weeks prior to Kassidy's death I had a conversation with him about starting a college fund for Kassidy as well. I loved Kassidy and Amanda and even if we didn't make it, I wanted them to have the best opportunities.

Secret recording of Amanda by Jeff & Jen

I believe it was done with one of those mini-tape recorders that you can buy at any store such as Wal Mart. Jeff hid it on his person somewhere. I don't know if Jennifer was in on the plan to tape Amanda. I'm not exactly sure of when I become aware of it. Likely, it was when it was turned over to me in discovery material sometime after September 3, 2001. (Almost 10 months after recording took place.) The recording took place 1-2 days after Kassidy died (Approx. Nov. 11. 2000).

Amanda, Jeff and Jen were staying with Amanda's mom and stepdad in Buckfield Maine. This was shortly after Amanda had one or two interviews with police and they had her convinced I killed Kassidy. While she was in Buckfield, she called me every few hours and told me that no one would leave her alone and they were driving her crazy. Within a day up there she called me in a panic telling me that Jeff kept following her around like a puppy, and that her family hid the phone on her and they were holding her hostage. They were all trying to convince her that I killed Kassidy. In hysterics, she begged me to pick her up. Obviously, hearing this made me distraught. I had no idea where Buckfield was. I arranged to pick her up after she had another police interview in Gray, Maine. Myself, Bruce Aube, Brandon, and Nicole all went up to Gray in two cars because we had no idea what the situation would be. It was such a relief to see her. When we got back to Bruce's house Amanda unloaded about how Jeff was following her around and trying to make her talk. "Jeff and Jen wouldn't leave me alone, it was like they just wanted to hear me say that I thought you killed Kassidy." I know at some point Amanda found out Jeff had taped her and she was pissed. She hated him and has never spoken to him after that time in Buckfield.

The day Kassidy died, I showed up at the Kittery police from my meeting in Hudson NH just before Amanda's mom, Jackie arrived at the station. Jackie walked into the lobby and we both started crying. She hugged me and said, "What did he do to Kassidy, my beautiful baby" Referring to Jeff. Before the police got to Jackie I think she knew in her heart it was Jeff. My former wife, Tristan, showed up at the police station for support and heard Jackie commenting about Jeff and his behavior in the lobby while I was out back This didn't matter though; the police already had it in their minds that I was responsible. By the end of the night Jackie was still confused and not sure what to do about her daughters (Jen and Amanda). The police made it simple, telling her that I was the one that she had to be concerned about and to keep Amanda away from me. Jackie is a nice lady, and like others, trusted the police.

I haven't seen this transcript of Jeff's secret recording of him, Jen and Amanda, in a long time and it was painful to read. I could feel Amanda's pain jumping off the pages. I never paid much attention to it at the time of my trial for several reasons all of which having to do with my lawyers.

1. They said it was done illegally and therefore would never be allowed in trial.

2. I believe it was Mark Sisti who said it "reeks of desperation" on Jeff's part, and said that Jeff was obviously steering things to anything he heard about you and was trying to use this as a means to clear himself of suspicion.

3. Either Alan or Mark actually listened to the recording and told me that the printed version is much worse than the recording. Listening to the tape you can tell that Amanda is frazzled, her baby had just died, she's under duress and gives off the vibe that she clearly just wants to be left alone.

As previously mentioned, reading this recording was tough but I went through it line by line as you requested. I can only give you my assessment of what was going through Amanda's mind based on conversations with her after the fact (enclosed). I can also tell you what I know to be fact what is false, etc. The best person to ask these questions to will be Amanda someday when you get to talk to her. I honestly believe that if you approach her right the first time, she will be glad to talk to you. I know that she always felt like no one would really listen. Everyone wants an opportunity to explain themselves as things are seldom cut and dry. Whether she will want to leave the comfort of whatever life she has started and "dip her toe into this pain pool" will be the question. I appreciate your thoroughness.
January 14, 2010 (2) [the names here are deleted per Chad's request]

Regarding the two page typewritten note as well as Post-It notes explaining each document you originally received: This packet was put together for a former counselor here at the prison, _____________, _______________ approximately four years ago. ___________ ______________ was the _____________. I can’t remember how _______ and I came upon the topic of my case, but the officer indicated that some things didn’t “feel” right about my case. The previous case counselor, ____________________ _____________, always felt I was innocent so I assume he must have said something to ____________.

Approximately a week after my initial meeting with the officer, I was called down to _________'s office and ___________ was well connected in Strafford county (Rochester, Dover NH) and was on some committee and wanted to check into my case. ________________ knew several of the guards in the county jail I was housed and spoke to one of them. Thinking back, I believe the person's name was _______ _______ . _________ _______ had followed my case closely and didn’t believe for a minute that I was guilty. From this exchange, ______________ asked me to bring my transcripts down to the office for ______________ to read them in between regular work. This is the reason I put the letter together and all of the Post-It notes. I figured it would help bring __________ up to speed quickly because all of this could be so confusing. How this stuff made it into the box you received, baffles me.

Upon learning of my conviction (Dec 21 2001?) I was transported back to the county jail and officer ___________ allowed me to make a phone call. At the completion of my phone call, the officer said, “keep facing forward as if you are on the phone and listen to me. I’m so sorry you got convicted for this. My family and I are praying for you. Don’t you ever stop fighting for the truth because someday it will be known.” I had never had much interaction with that officer, so I was blown away. I spent 8-9 months in that Jail and there were several guards who believed in me, but in particular that were vocal about it to me. Officer ____________ _____________, and Officer ____________. One of them alluded to me being the fall guy. Amanda later spent time at the same county jail. I went back to Strafford for a court hearing and officer ________ sought me out to give me a full report on Amanda. The officer came to my cell and said, “Boy, she doesn’t fit with the class of girls we have over there (on the girl’s side). You can tell she doesn’t belong here. Neither of you do.” In county jail, the staff is much smaller than prison and you get to know these people more. The three mentioned I liked and seemed to care about more than just being “key holders” All three of them supervised Amanda as well while she was there. Inmates that are already sentenced in the county jail can go out on work release.

Obviously this was many years ago and I don’t know if these officers would speak to you for fear of protecting their jobs or not wanting to get involved. However, they may be worth talking to at some point if we guarantee them anonymity at least until we got to court or something. By now, officer ____________ is probably retired.

Unfortunately, my excitement about getting some help from _____________ ____________ was short lived, as has often happened to me as I yearn for exoneration.

The two letters that you identified as possibly being penned by Amanda were in fact penned by her. The list of potential day care providers was taken from my home office by the state police during their extensive search of my house. Amanda was actively seeking a day care facility for Kassidy because neither one of us were comfortable with Jeff watching her. Unfortunately, the October/November time frame is a tough time to find day care as they often fill up in September. The day care needed to be in Maine due to the fact that Amanda was enrolling or was enrolled in a program in Maine called ASPIRE. As I understand it, this is a program that helps young, single mothers with job skills, childcare, etc. Kassidy was on the waiting list for several of these day cares. When the situation with Jeff babysitting Kassidy worsened, I talked to the director of Kyle’s day care, Cross Road Kindergarten, about taking Kassidy. I explained we have a bad situation with our babysitter and really liked the things Kyle is learning at her establishment. She was sympathetic but until Kassidy is potty trained they would not be able to accommodate. The next step for me was to contact Kyle’s babysitters since birth, Chad and Linda Dallesandri, to see if they could help us out. Unfortunately, Kassidy died within a few days of me conversing with the director of Crossroads Kindergarten so we didn’t get to Chad and Linda.

I’m trying to recall Crossroad’s director’s name. One of my former co-worker’s, Gina Warner, also enrolled her son at Crossroads. After my arrest, Gina was at the school and overheard the director speaking about my case. Something to the effect of, “I feel horrible, I think they have the wrong person, Mr. Evans was just in here a week before the little girl’s death asking if we could take her because he had a bad babysitting situation.” When this got back to me several months later, I informed Alan of it but he said it likely wasn’t worth pursuing because without exact times, dates, etc. the state would shred it up. I know it was a small piece in a large case but in my mind it may have had the jury questioning the logic of the state’s claims. E.g. Why would I have been trying to get Kassidy away from Jeff and into a reliable day care if I was the one abusing her? Who better to tell this to the jury than the director of Crossroads? (If she in fact said this?) Who knows what she remembers all these years later and how skewered is her view now that I am convicted. I’m sure I don’t need to tell you, but there is a lot of people that believe everything they’ve read. If a jury convicts you, you must be guilty. Unfortunately, I was one of these ignorant people prior to incarceration.

The other photocopy you included was written by Amanda soon after Kassidy died. It’s been years since I’ve seen this and I’m not sure who it was written for, you’ll have to ask her someday. Even seeing Amanda’s writing and how “all over the road she was” at the time is a painful reminder of what she was going through at the time. I am not sure but I suspect Amanda wrote it after speaking with our mutual friend. Jessica Edmonds. Jessica was my best friend Bruce Aube’s girlfriend. (Jessica and Bruce have since split up.) For the majority of the week after Kassidy’s death and before my arrest, we (Amanda, Myself, my family) stayed with Jess and Bruce at their house in Rochester. For the first 3-4 days because the police seized my house, after that, the house was filled with to much of Kassidy for Amanda to handle. (memories). As you can imagine, Amanda was a mess. She kept saying, “I have to get my thoughts together.” Then the next minute she was crying and saying “I can’t think” I believe Jessica told her at one point to put all her thoughts down on paper as they come to her so she doesn’t forget when she’s talking to the police or trying to figure things out for herself.

Amanda was going to the police almost daily (doing those interviews in my discovery) and then coming home to me every night. I knew the police suspected me because of how they treated me in my interviews but I thought they would be treating everyone like this, you know, searching for the truth. There were days that Amanda didn’t want to go down to the police station (I didn’t understand why until I read her interviews months later) throughout it all, I kept encouraging her to go, explaining that it’s hard but she has to see this through for Kassidy, and to always tell the truth. It must have been pretty confusing for her. She would leave this guy she loved in the morning, have these cops and everyone else tell her that he was responsible for Kassidy’s death, get angry, say some horrible shit, and then come home to this same guy every night and just want him to hold her and tell her everything is going to be ok.

You again asked about letters/cards from Amanda. I have many of these that Amanda has sent me here over the years. Most of them are somewhere at my mom’s because we can’t keep much of that stuff here. I don’t know that any of these are case related. Most if not all are of the love variety, our daily struggles, life, the anguish of being separated, how we miss each other and want to see each other, etc. I think she and I both believed we were soul mates and that this nightmare would end and we would be together forever. (naïve) I’ll have my mom dig through and find them as soon as she can.

Amanda always had the perfect words and I always wanted to believe them. I live pretty “black and white” if I give my word people know they count on it no matter what. A big flaw I have is when others don’t do the same. I’ve since learned this is the source of much heartache and aggravation for me. I now try not to hold people to standard’s I set for myself. Amanda always stated she was going to wait for me. As time went on, I was torn. I wanted her because she was my life but I also wanted her to have a life. My head understood everything then (and much better now) but my heart didn’t want to. I’ve always been a bit of a romantic and what I shared with Amanda was as passionate as passion gets. I know many men in prison have dealt with these same issues but it sure felt like I was the first at the time. After any amount of time behind the “walls” you learn that you can’t “live” on both sides, that is, deal with things or personalize them as you would at home. Not that I would want to put Amanda through a prison relationship, but part of me wishes for a “do over” with her too because I could handle things much better now. I honestly do miss her and would love to have a friendship at some point.

January 19, 2010 (3)

My mother went through and found a bunch of misc. documents that she will copy and send to you ASAP. She also has a copy of Amanda’s trial transcripts. Perhaps when you get back to Maine, we should make arrangements to send them to you for scanning and review. Amanda’s trial was much shorter, therefore there is a lot less transcript to send you but it may be important to read as the state used the same facts and people to convict her of two misdemeanors. Amanda’s attorney, Patricia Wiberg, was an ardent supporter of Amanda and I and believed me to be wrongly convicted. My family attended every day of Amanda’s trial and Patricia took time each day to speak with them. I believe she gave my mom some P.I. suggestions at one point including that she believed there to be some inconsistencies in some of the key witnesses testimony between Amanda and my trial and someone should be looking into this.

I appreciate that you want to stay in touch with me every 2-3 days but that is not necessary. I’ve become a much more patient man since being incarcerated. Some of your questions have already proven to me that you are working diligently on my case even when I don’t hear from you.

In August of 2001 the state convened a grand jury to determine if I was “witness tampering” with Amanda. As you know, I was violating my bail condition by seeing Amanda at that time. This was comical in that it was the cops who were really doing all the witness tampering- telling people who they could talk to, threatening peoples' jobs, losing their houses, threatening to take people’s children away, etc. Witness tampering was a guise that my stupidity of seeing Amanda gave them. The real purpose of the grand jury was to go on a “fact finding mission” because at this point all the medicals and such were coming back and they still had no physical evidence tying me to Kassidy’s murder (with good reason). I’ve never read the transcripts to the grand jury proceedings. I’m not sure if my attorneys had them or not. It may be another good thing for you to review if we can find them.

Likewise, I’ve never seen a copy of my Pre Sentence Investigation. I’m not sure if they have these in other states or if you are familiar so bear with me. This was a series of interviews by a man appointed by the court post conviction to recommend a sentence to the judge. As I understand it, for some reason, we inmates are not allowed to read them so I don’t know if there is a way for you to get a copy or what if any benefit it would have. I do know that there is a copy in my inmate file here. I’ve asked to see it and was told that I am not allowed to. It is for administration and court use only. Pretty much any guard can read it but I can’t. This doesn’t make a lot of sense to me.

I watched a television program last evening on the Lifetime Movie Network. It was titled The Wronged Man starring Julia Ormond. I don’t know if you have access to this channel but it was a pretty good movie based on a true story. I enjoy movies like this because they always seem to portray the real emotions of being incarcerated and what everyone on the outside goes through. The movie was about a man named Kelvin Willis who spent 22 years of a life sentence in prison for a vicious rape on a 12-year-old girl that he didn’t commit and the paralegal who spent 17 years freeing him, Janet “Prissy” Gregory. The reason I’m sending this information to you beyond just the entertainment value is two-part.

1. It appeared that once Mr. Willis was convicted most people, potential witnesses, the court personal, etc. that Ms. Gregory approached assumed he was guilty. I think this is often the case. In general, it has been my experience that the general public wants to believe in our system and feel that it doesn’t make mistakes. Knowing this makes the following sentences even more crucial. Ms. Gregory was relentless in her pursuit of the truth. She seemed to never take "no" for an answer, tried to hold others accountable for their action/inaction and was creative in her approach to trying to get witnesses to speak with her, knowing full well traditional methods would be ineffective.

2. At the conclusion of the movie, Julia Ormond gave a speech about all of the innocent people sitting in prisons around the country. She encouraged people to become involved and support the innocence project and their efforts. She stated, that the innocence project has freed 245 wrongfully convicted people and experts believe that there are as many as 40,000 innocent people sitting in prisons throughout the country. Hard to believe none of those have come from NH isn’t it?

January 20, 2010 (4)

In searching through some of the lawyer communication that you wanted copies of, I happened upon some 2003-2004 articles about the case that I saved. I’m going to get them photocopied for you at some point. These are a little trickier to copy so bear with me. Anyway, Amanda’s prosecutor from the A.G.’s office, David Ruoff, made a statement to the reporter that Amanda was never coerced by the police. She came in and volunteered all the information about me, the police never put thoughts in her head, Jennifer and Jeff loved their niece Kassidy, etc.

When I originally read this I just viewed it as more lies by the prosecution, covering their asses to make it look as though I was guilty, etc. Whenever I read Amanda’s discovery interviews I get infuriated at how they are treating Amanda. I haven’t read them in several years now but from memory, it seemed there were definitely instances when the police put thoughts in Amanda’s head, accused her of lying, insinuated that she was a bad mother, said things that were outright lies, steered her away from conversations that didn’t help their case against me. It seemed to me that the police took advantage of the fact that Amanda was distraught and just wanted to get the hell out of there. Amanda would later admit that she said whatever the cops wanted to hear at one point because she wanted to leave so badly. Also, she wanted to trust and believe the police because she was brought up to believe in them. Amanda made a comment once to my original investigator, John Morgan. “It never crossed my mind that the police were lying to me, if they were telling me something it must be true. You could have told me the Pope killed Kassidy and I would have believed it.” I remember this because John Morgan shared it with me at my parent’s kitchen table and I thought it was pretty profound. I don’t believe I had even seen her interviews at this point.

Anyway, I guess I bring all of this up because I’m not sure anymore so I hope you will pay attention when you review these documents. Do I believe the police coerced Amanda because that is what she told me or do I believe this because that is what I see and what they did? Am I too emotionally involved in this thing to be objective? If I’ve been wrong all along and the police didn’t coerce Amanda, what chance do I have of flipping this wrongful conviction regardless of the fact that much of what she said wasn’t true? What I mean is, if any member of the general public were to read her discovery and don’t believe that Amanda was steered into giving the answers that the police wanted, is there any point in challenging? Several of my friends have read my discovery and agree that they were abusive toward Amanda and real lenient and “buddy, buddy” with Jeff, but is this what they see or is it what they see because they are my friends?

I’m thinking too much right now and it is driving me nuts so I’m going to stop for today. I will just leave you with this one last thought. The Attorney Generals Office prosecuted both Amanda and me in Superior Court. What is peculiar about this is Amanda’s charges were all misdemeanors that are usually prosecuted in the lower district courts by the lower county attorneys. Did they give Amanda’s case the extra attention to take advantage of extra media attention or was it just a matter of convenience?
January 20, 2010 (5)

You asked in a recent letter what life was like with Amanda and Kassidy. It's hard to know where to

begin, so I will just type thoughts that come to my mind.

Amanda and I went on our first date on June 2, 2000. Jeff and Jennifer introduced me to Amanda. We met at the Applebee's in Portsmouth for dinner. I had previously obtained concert tickets to see "Staind" at the Hampton Beach Casino Ballroom, so after dinner; Amanda and I proceeded on to the show. I believe that I was 28 years, and I would later find that Amanda was 18. I was a little concerned about the age difference at the time but Jeff led me to believe that she was 20. In any event, I didn't think it was a huge deal. I had recently split up with Tristan and was just becoming friendly with Jeff. He basically talked me into taking her out, and reminded me that it didn't matter that she was younger. It was just dinner. I remember thinking to myself during the concert that it was different being there with a girl who couldn't go up and legally purchase a beer. We had a great time at dinner and the show and I could hardly wait to see her again.

The early part of 2000 was a very weird time for me. My marriage had just dissolved and fought hard to save it. I loved my wife Tristan. I loved having a family with our two boys, Kyle and Brent. Brent was my stepson but that never mattered to me. I had raised him from the age of two. Tristan and I fought for custody of Brent with Joe, Brent's natural father. We tried to provide a stable home for our sons. Even after we split up, I regularly had both Brent and Kyle together. When Tristan and I split up, I was determined to change the things about myself that I was sure drove Tristan away. I wanted my family back. For the first three months after Tristan left in December of 1999, if I wasn't with my sons or working I was working out with my friend Bruce in his home gym ''The FYC." I never really noticed but all the working out and eating right had transformed my body from soft to pretty muscular. By March or so, I had trimmed my body fat percentage considerably. Around April or May, I started casually dating several girls. I was losing faith that Tristan was coming back even though I still wanted this. I was also lonely, depressed, and wanted to get my mind off her and my sons, who no longer lived with me everyday. I guess you could say bitterness had set in and I was determined to go out, have fun with many different girls and not get attached to any of them. Love hurt and I was determined to avoid that again.

At the time of my divorce from Tristan, I felt it was my entire fault. I hated failing. Tristan shared with me during a visit here years later that she had some responsibility too. It takes a lot for Tristan to open up like this and I appreciated it. She's a tough woman. In some respects that is a blessing. She weathered this situation like a trooper and her support was always admirable. I know I still bear a lot of responsibility for the failure of our marriage but felt a little relief knowing that some of it may have been out of my control.

My plan was going along nicely until I met Amanda. I was seeing several girls and having a great time

not getting attached to any of them. Even though I knew the newness would wear off, it felt good to have so many women interested in me all at once. Most attractions start physical and my time lifting weights was helping my self-esteem. Tristan may not have wanted me, but it was obvious others did.

When I met Amanda, she blew me away. Within a week I stopped seeing the 4 or 5 other girls I was casually dating because I couldn't get Amanda off my mind. It was more than the fact that Amanda was beautiful. All of the girls I was seeing were very pretty. Amanda was fun, she had a good sense of humor, loved to try new things. She had goals and dreams. She shared a lot of the same values I had. She had ambition, and she had these amazing green eyes that could pierce your soul. Even though I was determined to never care again, and part of me still couldn't let go of having my family back, I was quickly falling in love with Amanda. I guess we had the classic whirlwind romance.

Amanda just blew me away. Never in my life had I wanted to be around someone so much. I knew this, but I was still having trouble admitting this to myself. This was something I would struggle with from time to time right up until Kassidy's death. It was like I had this inner war going on inside my head. One minute I didn't want to admit that I was in love with this girl so quickly even though I loved her from our first date. The next minute, I was fighting it, thinking that I should be fighting to get my family back. Eventually, I surrendered this thought and my efforts became about not upsetting Tristan, so our arranged custody agreement could go through. It was a tumultuous time for me. I wasn't accustomed to failure. I overachieved at work, overachieved in public, (for example) getting elected to the Keene school board at 19 years old. Failing at marriage didn't set well with me. I grew up thinking I was going to be married forever and I was always the person you knew that had the hardest time giving up on things. I wasn't your typical poor sport when I lost in athletics or board games. This was something much different. Looking back, I was pretty hard on myself. I thought the marriage failing was my entire fault. Typical of how I achieved throughout my life, "if I broke something, I could fix it." Why not, I was great at fixing two million dollar broken restaurants.

Within a week or two of meeting Amanda she was living with me. We never had an official "move in" date but she was staying with me every night. It was approximately two hours from her parents' house in Auburn where she was staying and my house in Rochester. I made the trip a couple of times and both times had a great time with her family. There was noticeable tension between Amanda and her stepfather, Paul. She would reveal to me the reason for the tension at a later date.

In the beginning, my inner-self was fighting how fast everything was moving. ''This is too fast. Is this possible to love so fast? What would people think if this girl is moving in with me like two weeks into our relationship?" etc. My heart wanted Amanda there more than anything, but my head was struggling with it. Morals and appearances mattered to me somewhat. A few days into dating Amanda I remember being over at my good friend, Stephanie's print shop one day, talking to her about my dilemma. I showed her pictures of the 4 or 5 girls I was seeing and gave Stephanie a little background on each girl. I knew it was Amanda that I was "feeling" but I wanted Stephanie's opinion. Stephanie picked this beautiful Italian girl I was dating, Rose, who had just graduated from UNH and had a bright future and a good job lined up. I kept going back to Amanda's photo and told Stephanie that this was the girl that I really clicked with. I described Amanda as beautiful, adventurous, funny, and has a beautiful little blonde baby girl. Stephanie agreed that Amanda was beautiful but was concerned. Stephanie said, "I'm sure she is a sweet girl honey, but she is young (As stated earlier, I believed Amanda was 20 and shared this with Stephanie) and she brings a lot of baggage with her. You have to follow your heart; just be careful. You've been through a lot with Tristan and I just don't want you to repeat it all." At the time I followed my heart but this was always in the back of my mind. In hindsight, I wish I had followed this sage advice.

Stephanie didn't mean anything negative toward Amanda with her comment about baggage. Stephanie is one of most caring people you'll ever meet. I think she was just reminding me that Tristan had a son when I met her and where there is child there is always an estranged parent. Especially in young relationships where people are generally less mature and the child ultimately gets used as a weapon against the other parent from time to time. These situations almost always equal drama at some point. Amanda was a young mom, hadn't been to college yet, and had no real career established. Not that there is anything wrong with any of this; it was just Stephanie's way of reminding me that I had been through all of this with Tristan and it is really hard work. My chosen career, restaurant supervision, required me to work crazy hours. When Tristan and I got together, I felt it was important that one of us have a normal job to be there with the kids so I worked my butt off to put her through college without creating long term debt so she could have a career in something that interested her. Tristan worked very hard and is now an accomplished X-Ray & MRI tech with a great career and steady hours. Amanda and Stephanie eventually met and liked each other.

Although .... Amanda was jealous of most any female friend I had. In the beginning I thought this possessiveness was cute, but later it was frustrating at times. Some of this was probably caused by the age difference, maturity and the fact that her previous boyfriend had cheated on her. As beautiful as Amanda was, she had some serious self-esteem issues. I don't think I really understood the extent of it until I came to prison and signed up for self-help groups. Amanda certainly had a lot of events in her life that would lead to self-esteem problems. I also think Amanda put a lot of pressure on herself to fit in, understand everything being talked about, etc. because all of my friends were older. We mostly hung out with my friends. I believe this is because I worked a lot, we lived in Rochester, and my friends were local. She did have several girlfriends that I met and liked. She would have them over to the house some times. Our approach to friends seemed to be different too. Both Amanda and I are very outgoing people and make friends easily. But if Amanda gets angry with her friends, she can easily write them off or cut them out of her life for long periods of time. She doesn't seem to have a problem picking up from one area, moving, and making all new friends. I tend to make friends for life (at least, I did). As Amanda has grown older, it seems as if her friendships are becoming more intimate and long lasting.

A week or so into dating, Amanda was coming down to see me after work one evening. I asked her to

bring Kassidy so that I could meet her. It was one of my nights to have Kyle so I thought it would be cool to see them play together. I believe Amanda had met Kyle a night or two prior. I'll never forget, I was sitting on the living room floor playing with Kyle when Amanda walked in with Kassidy in her arms. She sat her down on one of the couches and said, ''This is Kassidy". She was sooooo cute. She had this short blonde hair up in a ponytail on top of her head, a cute little button nose and these adorable little blonde eyebrows, and beautiful blue eyes .. Kassidy just sat there taking the entire room in.

Amanda and Kassidy joined Kyle and I on the floor and all played with the toy we were playing with for a while. Kassidy was very quiet and understandably clung tight to Amanda. Amanda and I had plans that evening to make a Greek type salad for dinner, so we had Kassidy and Kyle help us. Back in those days Kyle loved to help with whatever I was doing. When dinner was ready we sat to eat. I couldn't believe that Kassidy had such a good appetite. She ate everything!. Romaine lettuce, feta cheese, black olives, and even tried the red onion with a little wrinkle of her nose. It took me by surprise that a 16 month old would try so many foods. Kassidy always had the best appetite and so much for her size. I used to joke with Amanda that whoever she marries is going to have to get second job to afford the groceries. The only thing dainty about her was going to be her size. Kassidy literally ate more than Kyle who was twice her size. As time went on Kassidy continued to try everything we fed her. I loved that she was so willing to try new foods because Kyle was pretty picky. On the rare occasion that Kassidy bit into something she didn't like, she would just spit it out to the side of her tray on the high chair.

After dinner we had some ice cream. Kyle was sitting in Amanda's lap eating his and I was feeding

Kassidy hers. I guess it was a chance for us to meet and spend time with each other's child. Amanda spent that night with Kassidy and then went back home to Auburn, where her parents were living. She commuted for several weeks coming down and spending two-three days and then going back to Auburn for a day or two. Most of the time during this period she would bring Kassidy with her. We were falling hard and fast and as previously mentioned, Amanda moved in soon after our relationship started. My head was telling me to slow down, my heart was telling me "giddy up" Amanda just seemed like everything I was looking for.

Things moved quickly. Of course, for the kids there was a small adjustment period. They were both young so it helped. In Kyle's case he went from his mom and dad living together to daddy alone to daddy with Amanda. For Kassidy, she hadn't had a daddy figure in her life. There were some testy moments from time to time in the beginning. Kassidy would occasionally have a fit if Amanda came up to me or if I approached Amanda. They weren't like fits I'd ever seen before. When Kassidy was having one she would scream at the top of her lungs. If Amanda happened to be holding her and put her down to stand during one of these outbursts, Kassidy would throw herself backwards landing on the floor and pound the back of her head off the floor hoping that Amanda would pick her back up. Of course, she usually did. We didn't want her to hurt herself, but it was clear that Kassidy had learned very early how to manipulate her mother. I didn't think it was big deal. I just knew it was something we would have to work on. If limits or boundaries aren't set, then children rule the roost. I think that Kassidy was just used to having mama to herself and was letting me know in those moments that Amanda was hers. Every child is an individual anyway and I was used to boys, so I had to adjust too. I soon learned that if I came home and went up and played with, hugged, and kissed Kassidy before approaching Amanda, she was fine. I would say that by early July everything was fine. Everyone had adjusted. Kassidy wasn't throwing those temper tantrums and we were clicking along.

Some of the reasons that my marriage to Tristan fell apart were poor communication, I worked too much. I was to "future centered" vs. "enjoying the here and now." I wasn't that much fun, among other things. I really loved her with all my heart but I wasn't always good at showing it. Looking back, I didn't appreciate her for the amazing woman that she was. I thought I was a great communicator then but I see now, I could have done a lot better. Although I vowed to never fall in love again, that is exactly what was happening with Amanda and I was determined to not make the same mistakes with Amanda that I did with Tristan. I worked less, I made it a point to spend time with her and the kids as often as possible, I went out and bought some toys, a boat, some 3 wheel ATV's, etc. I had a friend that had a cottage on a lake in Farmington. I made arrangements with him to keep the boat docked there, and at least one or two nights a week we would grab the kids and go out on the lake for an hour or so. It was like I had a new lease on life and I was loving every second of it. I realized there was more to life than working and saving for the future, etc. The best word I can think of to describe the transformation is, ''balanced''.

When we bought the boat is a good story. I told my brother in law at the time, Brandon, that I was interested in looking at a boat. He worked at a Marina in Laconia and saw good boats all the time. He called me about a week after our discussion and said he had found a good one to look at. Amanda, Kassidy and I drive to Laconia to meet the guy. Immediately when I saw it I had a vision of us riding in it and loved it. Something else happened. I asked Amanda what she thought. I wanted her input. I wanted to be sure that she liked it as well. This was new to me, because I usually just decided these types of things. Without coming out and saying it, this purchase represented the start of our family.

Anyway, Amanda loved the boat and we bought this little 16' Glastron speedboat. We were out on the

docks at a marina and while I was signing the paperwork, Kassidy soiled her diaper. There was no bathroom around so Amanda opened the trunk to my car and laid her down to change her. After changing Kassidy she closed the trunk with the keys in it. We were hunting all around for the keys for 20 minutes before we realized that Amanda locked them in the trunk. So then we waited for an hour for a locksmith. It was comical at the time, and it is now when I think back to it. This was also something new to me. Prior to this, I was a little rigid. I would likely get upset with such an incredible waste of time but with Amanda these trivial matters were treated as such. I was groomed for management early on at McDonald's and the one thing they preached was to value and guard your time above all else. ''Time is the one asset that we can't create more of. We all have the same 168 hours in a week. The most successful people in life are the ones that manage their time the best." Since I was 18 or 19 years old I had always worked around 60-70 hours a week, more in the summer months, and always prided myself that I accomplished more than most could if they worked 85 hours. I also prided myself on the fact that even though I worked that much I still spent more quality time with my boys than most men who worked 40 hours a week.

When I was home at night I enjoyed, playing the name-it-game with Kassidy, doing the alphabet, wrestling, horse rides, playing peek-a-boo, jumping on the trampoline, doing spin art, coloring, watching cartoons, going on the boat, sometimes I would take the kids around the door yard on the 3 wheelers, going to the school playground, etc. I remember one day I was home alone with Kassidy playing with blocks on the floor and Amanda came home and tried to sit with us and Kassidy had a fit and didn't want Amanda with us. I remember thinking that was pretty cool. Not because she wanted me and not her mom at that moment, it was more like I had arrived. It was like a reverse of the usual pattern, Kassidy getting upset when I went near Amanda. I enjoyed the above with Kyle, as well as anything to do with ball. Kyle loved to hit balls and I tried to do it with him every night. We also had an ice cream stand three houses down from us and we would walk there sometimes for ice cream. Summer months were my busiest as the Hampton Beach McDonald's was open, and all restaurants on the seacoast pick up considerably during the summer months. There were a lot of nights that I wasn't home until late, but when I was there I tried to make it quality time. I still worked out at Bruce's house 2-3 nights a week for an hour or so. I tried to devote at least one quality day a week to Amanda and the kids, we would sometimes go visit my parents' house, go to York's Wild Animal Park, go out on the boat, go to a fair, go to our friends, Bruce and Michelle, etc. There were a few off weekends where Amanda and I would do things alone. We spent four days at Martha's Vineyard; we went to Bruce & Michelle's house to go places with them, etc.

When Amanda and I started dating I drove up to her family's house, in Auburn Maine. The first night I

stayed with Amanda in her room. I was a little uncomfortable with this because we had just started dating. I was prepared to make the two-hour drive home around l0 pm or so. Amanda's mom, Jackie, said no and that I should stay. Jen and Jeff were there as well. We had a cookout. I played wiffle ball with Scottie. He was a little older than Kyle and loved to play ball. Amanda thought it was great because no one really played ball with him. Jeff was much more comfortable as he had been around the family much more because he and Jen had been dating for a while. Jeff was giving me a hard time because I brought a Boston Cream Cake up for dessert. I was just meeting Amanda's family and of course wanted to make a good impression. I had a great time. Her stepfather, Paul, didn't speak too much and there seemed to be some tension between he and Amanda (I'd find out why later). I liked her family. They all seemed really nice. Another time, I went up and stayed over in a tent with Amanda and her little brother, Scottie. Paul cooked some food on the grill. I always intended to go back up with Amanda but we never made it for some reason. I always encouraged Amanda to go visit. Gave her money when she wanted to, etc. Like my mom, Jackie didn't drive. From time to time Amanda would say that she missed her mom. I told her on several occasions to go pick her up and bring her down to stay for a few days. I thought that would be cool. Amanda did bring her brothers down from time to time.

Life is full of trials and errors and there are so many things that I wish I could "do over," (November 8

+ 9) being the most obvious. Another thing that I wish I could "do over". When I met Amanda I was in process of formulating our custody plan for Kyle with Tristan. I didn't want anything to screw that up. I was afraid if Tristan knew that I was seeing someone seriously, she might get upset, start making demands, etc. I felt that Tristan didn't want me anymore, but didn't really want anyone else to have me either. (This theory seemed to become more true as I got deeper involved with Amanda. For months Tristan had not really come around. Now all of a sudden, I'm in a new relationship and Tristan would just show up at the house often after she found out about Amanda. Tristan was never the jealous type, but she didn't like Amanda. Often, I have found, people aren't fond of their replacement.) In the beginning I had Amanda hide her car when she stayed over the house. I knew why in my mind, custody of my son, all part of my plan, but no matter how I explained it, this became a constant source of hurt for Amanda. The first 50 times Amanda brought it up, I apologized and tried to explain that it had nothing to do with her. I never meant to hurt her. I was doing what I thought was right and never considered how it could make her feel. I was genuinely sorry for that. After a while, though, it got old, when Amanda and I had problems, it was usually an issue similar to this one or the fact that I wasn't able to fully let go of Brent or something. I always explained that because I divorced Tristan, it didn't mean that I loved Brent any less. Brent was a great kid. Amanda knew this and liked Brent to. She was just full of insecurities and jealousy. I can't help but think if I hadn't asked her to hide her car that she would not have had these issues. (Another thing I failed at.)

Jeff watched Kassidy occasionally throughout the summer but much more frequently in October, as Amanda was getting more restless, wanting a job, etc. I believe she wanted to accomplish something. Amanda had recently signed up for a program in Maine for single mothers called ASPIRE and I believe it was a requirement that she had a job. She didn't share a lot of the details about the program, but I believe they were going to help her further her education so she would have a marketable skill. I thought this was great. Either way, if we stayed together, I would have encouraged her to go to school and I would pick up the tab. Since my times with Tristan, I felt it important that only one of us have a job with crazy hours like McDonald's. Jeff watched Kassidy more often then because he was out of work, and it was convenient. Jeff offered to baby-sit. It was helpful because we were on the waiting list for several day cares. As previously mentioned, late October, early November is a tough time to find an open slot in daycare. I didn't see it then, but in hindsight that is when Kassidy started having those jealousy "fits" again. Right after she came home from Jeff's. I was much less patient and understanding then. I thought we were past all of that. I had adapted a lot and I thought she had. What the hell was I doing wrong?

For the most part, we had a great summer. We did a lot of fun activities; we spent some quality time together. Amanda would sometimes meet me at one of the restaurants with Kyle and Kassidy in the evening and we would go do something in that area. For example, she'd drive to Hampton and we'd take the kids to the boardwalk or go to dinner. She'd come to Rochester if I happened to be finishing up there, and we'd let the kids play in the Play Place. Kyle loved the tubes to climb through and Kassidy was more comfortable in the ball pit.

Whenever I happened to be spending the day in one of the Rochester locations, I would sneak home for a few minutes and bring Kassidy a happy meal and Amanda a salad. If I were only spending the morning in Rochester, I would stop at the Hannaford bakery or go through Dunkin donuts and pick up a muffin for Amanda and some chocolate munchkins for Kassidy. She loved them. Amanda would give me hell sometimes, telling me that Kassidy doesn't need that "junk." I'd just laugh it off and say she was too cute not to spoil sometimes. Her little eyes would light up when she saw the donuts. I was really happy then. Though I had a hard time initially muttering the words, I loved Amanda and Kassidy and was glad they were in our lives. Amanda brought out feelings in me that I didn't think were possible and certainly never thought I'd have again after Tristan. I loved doing little things to surprise her. One time I left a new portable CD player in her car. On my way out the door some mornings, I'd tape a little love note to her steering wheel so when she got to her car it was the first thing she'd see. Amanda loved cherry pies, Lindt chocolates, nice perfumes, etc. Seeing her happy and making her feel loved was a priority of mine throughout our relationship. Even after I was arrested and we were living with various people, I'd find ways to surprise her. I would swing home with an order of Domino's bread sticks and a pizza for her and Vanessa's kids when I was working for Domino's in Keene. One night, when Amanda went out dancing with Vanessa and Mary, I gathered up all her laundry and washed it at work in between making pizza deliveries. I left it all done and folded in her car at the dance club with a note telling her how much I loved her. I always left her random cards, trinket gifts, etc. Prior to having my bail revoked in August 2000, I had a sense it was coming, so I filled out several cards for Amanda and purchased a bunch of small gifts, things that were very personal to Amanda and arranged for Vanessa to give her one of each every month or more often if she was "losing it." While in prison, I tried to always find creative ways to show her how much I loved her and keep our relationship fresh. I would write" letters almost daily, send her cut outs, make cards, make collages, write poems, etc. I pretty much worshipped the ground she walked on. I think if you ever asked Amanda this, she would confirm it as truth.

Amanda did a lot for me when we lived in Rochester too. She took great pride in keeping our house clean. She helped a lot with Kyle, picking him up or taking him to school; she loved spending time with him and Kassidy together. I think Amanda felt good about where she was living. Right before she started staying with me, I was thinking of hiring a part-time housekeeper. After my marriage to Tristan fell apart, I realized that there were far more important things to worry about or spend your time on than a clean house and living orderly. Amanda wouldn't hear of it, stating that she would be happy to keep everything up. She did a beautiful job even though I had a white German Shepherd that shed like nothing you've ever seen. Kato was the best dog in the world, but man did he shed hair.

Not caring about the housework was a major sign to me at "how far I had come." I grew up in a house

where my mother had everything GI clean. I thought my mother was a machine. In addition to keeping everything spotless, she always ironed our clothes growing up, cooked big meals, etc. In addition to daily tasks growing up, my siblings and I had weekly duties. Every Saturday I cleaned the bathroom top to bottom and if it wasn't ''white glove" clean, I did it again. I also dusted the living room knickknacks. I swear to God my mother had 750 little lanterns. I was glad to see them go when she remodeled the living room in the 1980's. When I left home, I assumed all houses and families were like this. It was an adjustment for me when I found this wasn't the case. To be honest, once I made the adjustment, life was a lot less stressful. There are a lot more important things in life than spotlessness, (such as living.) I think both my mom and dad have always worked too hard all their lives. Neither one of my parents has the ability to sit still for more than five minutes. Until my mother's kidney disease started really taking a toll, I don't believe she has ever taken a day off and my dad is even worse. He loves to come see me and is a trooper, but a three-hour visit, sitting in a chair, is torture for him. When they would come stay for a few days in Rochester, my mom would spend all day cooking a big meal, catching up housework, etc. My dad would tackle any house project I hadn't done yet, which were a ton because I'm not very handy with that type of stuff.

Amanda's friend Cathy thought that Amanda was submissive to me where she dominated a previous relationship. I'm sure from Cathy's perspective it seemed that way. Cathy hung out with us several times and Amanda alone especially in the beginning. The relationship was new and we both wanted to impress each other as with all new relationships. But anyone that knows Amanda can tell you she is far from submissive. We spent extended periods of time with Amanda's friend Mary Bullard, my brother Jason, Vanessa Mannson, Jeremy Hinton, and Bruce Aube, among others, and they would paint a different picture. Amanda was very assertive. I actually enjoyed this, it was the opposite of what I was used to with Tristan, where it seemed like I decided everything. I made all the decisions all day long at work. It was nice to not have to come home and make them too. Amanda would decide what was for dinner, who we would hang out with on an upcoming day off, (other than when Patriots were playing.) She decided what we would do with free time. Amanda even laid out the shirt and tie that she wanted me to wear the next day. At times she could also be very demanding and sometimes ''bratty'' (Which she often acknowledged in some of her letters to me from jail and in our visits at the prison.) One particular trip that Amanda, myself, Jason, and Jeremy Hinton took to New York City to get away from everything was especially strained. She decided where we went, what clubs we would go to, etc. She was very critical of everything and very hard to please there. I know she was going through a lot but man was she difficult. I was a little embarrassed but happy that Jason and Jeremy were so patient and understanding.

When I was with Tristan I pretty much made the decisions and controlled things. It's not that I didn't want her input. It was that she was so easy going and indifferent. Whatever I decided was fine. (Or at least I thought so at the time.) I'd ask, "Where do you want to go to dinner tonight? I don't care." Amanda rarely responded with, "I don't care." In my head, I thought I had controlled Tristan and probably had to some extent. I wasn't going to make the same mistakes with Amanda. When I noticed things that didn't add up or make sense, I'd ask Amanda about it or give her my opinion and leave it at that. Kassidy was her daughter and I wasn't going to lose Amanda because I was telling her how to raise her. Amanda was very protective of that. I did get on Amanda about Kassidy being spoiled, having those fits whenever I went near Amanda. I didn't think that was good and that Kassidy was seeing that if she threw a fit, she got her way. These conversations were initiated in the beginning of our relationship and though Amanda listened, saw my point and agreed, this also became a source of contention for us at times, especially later when Jeff started seeing Kassidy more often and the fits increased in frequency. Unfortunately, there were times where I was being selfish, fearing the loss of Amanda because I was telling her what to do over being concerned for Kassidy's well being. For example, when I saw Kassidy's black and blue butt after Jeff admitted to Amanda and Travis that he spanked her, I should have
  1   2   3   4   5   6   7   8   9   ...   39

The database is protected by copyright ©ininet.org 2016
send message

    Main page